

政企民共筹877万 郭巨打造适老化改造“宁波样板”

本刊讯(记者 吴雨婷 翁天煜 通讯员 胡翔琦 周超宇)近日,郭巨街道峰南社区(含联合村)外墙提升工程开工。值得注意的是,此次改造的877.67万元资金来自政企民三方共筹。

本次适老化改造项目将对社区内61幢房屋进行综合改造,惠及辖区800余户居民,内容包括建筑外立面整治、屋顶系统改造和公共区域修缮。项目工期180天,预计今年9月底完工。

此次改造项目采用政企民协同的创新模式,通过创新资金筹集模式,由街道财政拨款、慈善捐赠、村集体自筹共同完成,总投资约877.67万元。其中,郭巨生态开发管理公司捐赠的500万元专项用于该项目,鑫君供应链有限公司捐赠的10万元专项用于峰南老年文化驿站建设,届时峰南老年文化驿站将配备



峰南社区航拍图 郭巨街道 供图

居民共享书吧、党建陈列厅、老年活动室等。

“峰南社区的房子比较老了,墙体分化、屋顶漏水等情况非常多,这次修复将提升社区的整体环境,也让老年群体住得更加舒心。”峰南社区党委书记林海云表示。

据介绍,本次工程采用多项适老化设计:使用防滑系数达R11等级的环保涂料、配备无障碍坡道和智能

照明系统。工程将会拆除原有塑钢窗,统一更换为铝合金窗,并对楼道墙面展开全面粉刷,提升楼梯间的整体环境品质。

峰南社区还同步启动了“暖暖的新家”项目,聚焦适老化改造、天然气入户、区域墙体提升,通过系统化的适老化设施改造和能源升级,提升老年群体的居家安全性和生活便利性,推动社区养老服务水平提

质升级。
“社区老年人几乎用的都是煤气罐,非常不安全,还要愁煤气罐用完了让谁来送的问题。通过‘暖暖的新家’项目,我们让每户老人家里都接上了天然气,安全更有保障,生活也更加便利。”林海云介绍。

峰南社区是一个常住人口1500余人的养老社区,60岁及以上老年人口占比高达94%。通过多年探索,峰南社区构建起“社区化集聚、智慧化支撑、互助式服务”的新型养老体系:成立“6080帮帮团”,组织志愿者结对帮扶特殊困难老人;推出“5G门铃系统”智慧养老平台,通过“线上数据中枢+线下智能终端”的双轮驱动,构建起覆盖全社区的实时应急响应网络……让更多老年人享受到“养老不离家”的温馨服务。

作为全国首个农村集聚式养老综合标准化试点社区,峰南社区正奋力打造适老化改造的“宁波样板”。

边检送法上船头 筑牢海上国家安全防线



边检民警开展国家安全教育 吴水斌 摄

本刊讯(记者 严健中 通讯员 吴水斌 葛乾森 李子龙)在第十个全民国家安全教育日来临之际,宁波出入境边防检查站积极行动,组织开展“全民国家安全教育走深走实十周年”主题普法活动,推动国家安全教育深入港区、登上船头。

国际航行船舶素有“流动的国土”之称。近日,宁波出入境边防检查站的民警来到宁波舟山港大榭港区,登上即将出航的中国籍远洋船舶“新明州18”轮,开启了一场国家安全知识普及活动。

活动中,民警通过分发宣传资料、以案析法等方式,向出海船员宣讲《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国出境入境管理法》等重要法律法规。

民警用通俗易懂的语言,向船员们讲解了什么是国家安全、设立国家安全教育日的意义、危害国家安全的行为及应当承担什么样的法律责任,深入普及总体国家安全观,引导广大船员主动关心国家安全,自觉维护国家利益,筑牢“国家安全、人人有责”的安全意识。

从漂泊到扎根 集卡司机的“归巢”之路

本刊讯(记者 姚微 通讯员 史楚钊 黎雄威)夜幕低垂,朱瑞申开着集卡车,缓缓驶入霞浦街道物流工业社区。奔波了一整天,他此刻最期盼的,就是赶紧到“司机之家”歇脚。

这位来自山东的师傅,在集卡运输路上已经有二十多个年头。以往,奔波在港区和各地之间,他总觉得自己像无根的浮萍,虽然每天穿梭于城市,但归属感并不强。“以前就是开车送货,除了工作,和这座城市没什么太多联系。”朱瑞申回忆道,说着他顿了顿,笑着摸了摸自己的头,“现在就不一样了。”

2011年,物流工业社区成立,这也是北仑首个以集卡司机群体为主要服务对象的小区。228家注册工业企业、120家物流企业、近3000名集卡司机,



日均有8000辆集卡车进出或途经辖区……

“这里和其他社区有着极大的不同。”物流工业社区有关负责人告诉记者,集卡司机流动性大,没有归属感,很难与之建立起紧密的联系,这也意味着不能照搬其他社区的服务模式。“首先要做的,就是去真正了解他们。”接下来的一年,她和社工们几乎整日奔波在园区各个角落,主动与司机们拉家常、了解困难、询问需求。

2013年5月,“司机之家”成立了。但成立之初,没什么人来。

“那后来怎么都加入了呢?”“当时啊,不管你是

是这里物流企业的司机,只要在辖区内,社区都会提供服务。像政策不理解、家人来北仑找不到工作、遇到拖欠工资……社区都尽可能想办法给我们解决。”说到这里,朱瑞申像打开了话匣子。

就这样,越来越多的集卡司机主动走进“司机之家”。2015年,集卡司机“红蚂蚁”志愿服务队成立。社区从中选出了一批驾驶技术过硬、安全意识强、社会责任感重的骨干成员,朱瑞申也成为了志愿服务队的队长。他们不仅主动参与园区秩序维护、驿站值班等自治服务,还积极投身到社区的各項

建设中。目前,社区已吸纳386名集卡司机志愿者。

除了硬件设施的提升,社区还关注到集卡司机从工作到生活、从自身到家人的多元需求,精心打造全周期服务体系,贯穿集卡司机职业生涯与日常生活的方方面面。推出“百场课程”,为司机持续赋能;搭建“卡嫂”共富工坊,为卡嫂们提供灵活就业机会,实现增收致富;开设“卡娃成长营”,组织课业辅导、兴趣培养、亲子互动等活动,助力孩子健康成长,解决集卡司机的后顾之忧……

“以前总觉得自己是漂泊的,现在这儿就是我的第二个家。”朱师傅感慨地说,从曾经的各自为阵,到现在积极参与社区志愿服务,成为社区治理的重要力量,他们真正融入了这座城市,找到了归属感。

春盛家庭农场入选省新型农业示范案例



春盛家庭农场 裴健翔 供图

本刊讯(记者 包晔 通讯员 裴健翔)近日,省农业农村厅公布15个新型农业经营主体实践案例,以扶持、带动和提高小农户为导向,聚集粮食生产和“土特产富”,集中展现新型农业经营主体在规范提升经营管理、创新发展模式、加强联合与合作、带动小农户共同发展等方面的实践经验。我区白峰街道的宁波春盛家庭农场有限公司入选。

春盛家庭农场(阳东田园综合体)成立于2022年11月。农场依托区位优势和资源禀赋,坚持以科技为引领,发展

新型高效综合种养产业,打造集农业生产、农事体验、休闲采摘、教育科普于一体的生态农业田园综合体。农场在实现自身发展的同时,积极打造共富工坊,免费为周边农户提供种植技术支持,吸纳周边剩余劳动力15名,人均月增收5000余元,带动村集体经济年增收16万元,形成一二三产业融合发展的格局,有效推动乡村振兴。

截至目前,北仑现有省级示范农场11家、市级示范农场26家、区级示范农场46家。家庭农场已成为推动北仑现代农业发展和农民增收的重要力量。

民族团结绘新篇 二十一载邻里情更浓

本刊讯(记者 戴金栋 通讯员 刘锦 陈红)4月13日下午,新碶街道爱心公园内欢声笑语,热闹非凡。以“芝兰同芳睦邻里,民族共融铸富集”为主题的芝兰社区第21届邻里节在此拉开帷幕。不同民族的居民身着传统服饰齐聚一堂,逛集市、玩游戏、享服务,共同绘就民族团结的幸福画卷。

自2004年首届邻里节举办以来,这场社区“大家庭聚会”已走过21个春秋。今年,芝兰社区创新形式,将传统“邻里宴”升级为“民族风情大集”,融合便民服务、文化展示、趣味互动等多元内容,吸引超500人次参与。活动现场,近20个



活动现场 刘锦 供图

摊位沿公园步道排开,便民服务区里磨刀、配钥匙、家电维修等实用项目前排起长队;民族特色展示区中,插花、钩织等手工艺品琳琅满目;趣味游戏区内套圈、反诈拼图等游戏让老幼居民乐享其中。满族居民李

阿姨笑着说:“往年是围桌吃饭,今年边逛边玩还能拿奖品,新鲜又有趣!”

作为多民族散居社区,芝兰社区居住着汉、苗、回、彝、土家等各民族居民9000余人。活动现场,象征“各民族像石榴籽

一样紧紧抱在一起”的巨型“石榴籽”拼图成为焦点。各族居民自发组队,携手完成拼图创作,寓意团结的“石榴籽”在欢声笑语中逐渐完整。民族手工艺课堂作品展销、特色农产品摊位前,居民们驻足交流,感受多元文化交融的魅力。“我们希望各族邻居在互动中增进感情,真正实现邻里一家亲。”社区相关负责人表示。

近年来,芝兰社区通过空间、经济、文化“三互嵌”模式,打造民族互嵌式社区样板。公共空间增设民族元素装饰,定期举办文化交流活动;组建“民族共富工坊”助力手工艺品销售;成立“石榴红”志愿队促进居民互助。此次邻里节还发布了贯穿全年的系列活动计划,包括民族手工艺课堂、老年趣味运动会等,持续增强社区凝聚力。

你问我答

网友提问:以前华庭公寓对应的幼儿园学区是中心幼儿园港务分园,现在港务分园不招生了,那华庭公寓是报哪个幼儿园?

区教育局回复:家长您好,感谢您对北仑教育的关注与支持!您所咨询的华庭公寓配套幼儿园为仙荷幼儿园。同时,您也可在面向全区招生的相关幼儿园进行预登记和报名咨询。如您需进一步咨询,请拨打89383968。